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INSTRUGOES
(Leia atentamente antes de iniciar as provas)

01 - Neste caderno, vocé vai encontrar as provas de Conhecimentos
Gerais, com questbes de multipla escolha, e a de Redagao.

02 - Leia com toda atengéo cada questdo da Prova de Conhecimentos
Gerais. Na ultima folha do caderno, vocé vai encontrar o rascunho do
Cartao de Respostas.

03 - Verifique se ha falha de impressao no caderno de prova. Havendo,
solicite sua troca antes de iniciar a prova.

04 - Quanto as questdes de Lingua Estrangeira, responda somente as que
se referem alingua que vocé escolheu no ato dainscrigao.

05- Aorecebero Cartdao de Respostas (cor vermelha), verifique
a) se estdo corretos 0 seu nhome, seu c6digo (que é o numero de sua

inscricdo) e o nome do curso de sua opgao;
b) se ele corresponde ao tipo de prova que vocé esta fazendo (prova
TipolouTipoll).

06 - Para preenchimento do Cartao de Respostas, use somente caneta
esferografica preta.

07 - Assinale somente uma alternativa em cada questao. Sua resposta
ndo sera computada se houver marcagao de duas ou mais alternati-
vas.

08 - N&o deixe nenhuma questao sem resposta.

09 - O Cartao de Respostas nao deve ser dobrado, amassado ou rasura-
do. Nao lhe sera fornecido outro.

10 - Faga sua redagédo em texto dissertativo. Obtera zero o candidato
que a desenvolver sob a forma de narragéo, descrigéo, verso ou outra
que ndo seja aindicada.

11 - Orascunho daredagéao deve ser feito na pagina do caderno destinada
a esse fim. Aredacgao definitiva deve ser feita na folha prépria, que lhe
sera entregue separadamente.

12 - Nao sera fornecida outra Folha de Redagao. Ao recebé-la, verifique
se os dados nela contidos correspondem aos de sua inscrigao. Vocé
nao devera assinar a Folha de Redagdo nem usar marcas que
permitam identifica-lo(a), sob pena de ter sua prova anulada.

13 - O tempo de duragéo das provas é de quatro horas. Recomendam-se
trés horas para a Prova de Conhecimentos Gerais e uma hora para a
Prova de Redacéo.

14 - Ao terminar, vocé pode levar este caderno.
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LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto atentamente.

SERA A FELICIDADE NECESSARIA?

Roberto Pompeu de Toledo

Felicidade é uma palavra pesada. Alegria é leve, mas felicidade é
pesada. Diante da pergunta “Vocé é feliz?”, dois fardos s&o langados as costas
do inquirido. O primeiro € procurar uma defini¢ao para felicidade, o que equivale
a rastrear uma escala que pode ir da simples satisfagdo de gozar de boa saude

5 até a conquista da bem-aventuranga. O segundo é examinar-se, em busca de
uma resposta. [...]. Uma resposta consequente exige colocar na balanga a
experiéncia passada, o estado presente e a expectativa futura. D4 trabalho, e a
conclusao pode n&o ser clara.

Os pais de hoje costumam dizer que importante € que os filhos sejam

10 felizes. E uma tendéncia que se impds ao influxo das teses libertarias dos anos
1960.

E irrelevante que entrem na faculdade, que ganhem muito ou pouco
dinheiro, que sejam bem-sucedidos na profissdo. O que espero, eis a resposta
correta, é que sejam felizes. Ora, felicidade é coisa grandiosa. E esperar, no

15 minimo, que o filho sinta prazer nas pequenas coisas da vida. Se néo for
suficiente, que consiga cumprir todos os desejos e ambi¢gdes que venha a
abrigar. Se ainda for pouco, que atinja o enlevo mistico dos santos. Nao da para
preencher caderno de encargos mais cruel para a pobre criancga.

“E afelicidade necessaria?” é a chamada de capa da ultima revista New

20 Yorker (22 de margo) para um artigo que, assinado por Elizabeth Kolbert, analisa
livros recentes sobre o tema. No caso, a énfase esta nas pesquisas sobre
felicidade (ou sobre “satisfacdo”, como mais modestamente as vezes sao
chamadas) e no impacto que exercem, ou deveriam exercer, nas politicas
publicas. Um dos livros analisados, de autoria do ex-presidente de Harvard,

25 Derek Bok (The Politics of Happiness: What Government Can Learn from the
New Research on Well-Being), constata que nos ultimos 35 anos o PIB per capita
dos americanos aumentou de 17.000 ddélares para 27.000 dolares, o tamanho
médio das casas cresceu 50% e as familias que possuem computador saltaram
de zero para 70% do total. No entanto, a porcentagem dos que se consideram

30 felizes ndo se moveu. Conclusdo do autor, de légica irrefutavel e alcance
revolucionario: se o crescimento econdmico nao contribui para aumentar a
felicidade, “por que trabalhar tanto, arriscando desastres ambientais, para
continuar dobrando e redobrando o PIB”?
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Outro livro, de autoria de Carol Graham, da Universidade de Maryland

35 (Happiness Around the World: The Paradox of Happy Peasants and Miserable

Millionaires), informa que os nigerianos, com seus 1.400 ddlares de PIB per

capita, atribuem-se grau de felicidade equivalente ao dos japoneses, com PIB

per capita 25 vezes maior, e que os habitantes de Bangladesh se consideram

duas vezes mais felizes que os da Russia, quatro vezes mais ricos. Surpresa das

40 surpresas, os afegaos atribuem-se bom nivel de felicidade, e a felicidade € maior
nas areas dominadas pelo Taliba. [...]

Embora embaladas com numeros e linguagem cientifica, tais
conclusbes apenas repisariam o pedestre conceito de que dinheiro nao traz
felicidade, ndo fosse que ambicionaram influir na formulagcdo das politicas

45 publicas. [...] Derek Bok, o autor do primeiro dos livros, aconselha ao governo
americano programas como estender ao alcance do seguro-desemprego (as
pesquisas apontam a perda de emprego como mais causadora de infelicidade
do que o divorcio), facilitar o acesso a medicamentos contra a dor e a
tratamentos da depressdao e proporcionar atividades esportivas para as

50 criangas. Bok desce ao mesmo nivel terra a terra da mae que trocasse o
grandioso desejo de felicidade pelo de uma boa faculdade e um bom salario para

ofilho.

Fonte: TOLEDO, Roberto Pompeu de. Sera a felicidade necessaria?
Revista Veja, Sao Paulo, Ano 43, n° 12, p. 142, margo 2010.

QUESTAO 01 I
Emrelagéo ao texto, ¢ CORRETO afirmar que ele tem por finalidade essencial

A) convencer os leitores de que ndo vale a pena trabalhar tanto.
B) apresentarlivros que discutem o tema felicidade.

C) contribuir com os pais para aformagao dos filhos.

D) problematizar o conceito de felicidade.

QUESTAO 02 I
No texto apresentado, a utilizagdo da expressao “[...] desce ao mesmo nivel terra
aterra” (linha 50) indica que

A) Bok néo deveria opinar sobre politicas publicas a partir de dados tdo insignifican-
tes.

B) o autor quis criticar a forma como algumas maes criam seus filhos.

C) oautor colocou como equivalentes a postura da mae e a de Bok, ambas pragma-
ticas.

D) uma boa faculdade e um bom salario para os filhos devem ser trocados pela feli-
cidade.




UFSJ - PROCESSO SELETIVO 2010/2 PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS - TIPO Il

QUESTAO O3 I .
Segundo o texto, a felicidade foi caracterizada, de algum modo, pelas frases abaixo,
EXCETO

A) “as familias que possuem computador saltaram de zero para 70% do total.”
(linhas 28-29)

B) “simples satisfagdo de gozar de boa saude até a conquista da bem-aventu-
ranga.” (linhas 4-5)

C) “que consiga cumprir todos os desejos e ambigdes que venha a abrigar.” (linhas
16-17)

D) “E uma tendéncia que se imp6s ao influxo das teses libertarias dos anos 1960.”
(linhas 10-11)

QUESTAO 04 -
No primeiro paragrafo, a expresséao “rastrear uma escala”, referindo-se a felicidade,
implica que

A) afelicidade € mensuravel mediante a construgéo objetiva de uma escala.

B) existe uma dificuldade de se medir a felicidade por ser algo subjetivo.

C) apenas orastreamento intersubjetivo da felicidade pode medi-la.

D) a definigao de felicidade so6 sera alcangada com uma visdo matematica desse
sentimento.

QUESTAO 05 I
Na frase “Os pais de hoje costumam dizer que importante é que os filhos sejam
felizes” (linhas 9-10), o termo grifado equivale auma

A) expressao de valor qualificativo.
B) locugao adverbial de tempo.

C) locugao extensiva de modo.

D) expressao argumentativa.
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LITERATURA

A |
QUESTAO 06

Atensao narrativa do conto “Um cha bem forte e trés xicaras”, de Lygia Fagundes
Teles, se mantém pela

A) espera da amiga do doutor.

B) roupa descuidada da empregada que servira o cha.

C) quantidade de insetos que destroem o jardim de forma subita.
D) auséncia de utensilios indispensaveis para o cha.

QUESTAO 07 .
A ceia de Natal, enredo do conto “Coisa de familia”, de Paulo Henriques Britto,
deixa transparecer aos leitores que

A) o narrador, por ser estrangeiro, ndo se sentia a vontade na ceia, pois nao
dominava o idioma.

B) todas as familias tém seus desencontros, os quais se revelam principalmente
emreunides festivas.

C) apesar de todas as diferengas familiares, os presentes conseguem ser felizes
em ocasides como o Natal, contagiando o narrador.

D) os lagos de familia sdo mais fortes que qualquer desavencga, possibilitando
inclusive a acolhida de um estrangeiro, com alento nesse dia de
confraternizagéo.

QUESTAOOS M.
Em relagdo ao livro Solombra, de Cecilia Meireles, ¢ CORRETO afirmar que a
tematicatratada

A) lirica na perspectiva modernista.
B) convivéncia entre os mortos.

C) solidéo e da sombra.

D) poesia como ato da arte pela arte.
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QUESTAO 09 M.
O titulo do livro Contos de aprendiz, de Carlos Drummond de Andrade, resume de
certaforma o fato de que

A) todos os contos do livro trazem uma espécie de aprendizagem da vida.

B) o contista € um aprendiz e ndo consegue conferir o humor e o inusitado diante
das situagdes narradas.

C) para ser um bom contista, ndo é necessario apresentar fatos ligados ao
aprendizado, s6 a escrita.

D) os contos abordam situagdes narrativas tdo complexas que ndo condizem com o

titulo.

QUESTAO 10 e —
O desfecho do conto “A salvagdo da alma”, de Carlos Drummond de Andrade,
mantém com o titulo umarelagao

A) redentora.
B) respeitosa.
C) contrita.

D) humoristica.
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As questoes a seguir, de 11 a 15, referem-se a Lingua Estrangeira.
Se sua opgao for por Espanhol, continue nesta pagina.
Se sua opgao for por Inglés, va para a pagina 11

ESPANHOL

Las cuestiones 11 a 13 se refieren al texto. Lealo con atencién y conteste.

10

15

20

25

30

MAS INTELIGENTES GRACIAS A INTERNET
Elena Sanz

Tres de cada cuatro expertos consultados para el informe "El futuro de
Internet", realizado por el Pew Reseach Center y la Universidad Elon (EE.UU.),
aseguran que Internet realza y aumenta la inteligencia humana. El estudio ha
tenido en cuenta la opinién de 895 usuarios y expertos en Internet a los que ha
preguntado por sus previsiones para 2020.

En concreto, para el 76% de los entrevistados el uso de Internet ha
mejorado la inteligencia humana ya que las personas toman mejores decisiones
porque estan mejor informadas. En cuanto a la capacidad lectora, de escritura y
de comprensién y asimilacion, el 65 por ciento de los encuestados estuvo de
acuerdo con que en diez afios estas habilidades habran mejorado gracias a
Internet, y s6lo un 32 por ciento opind lo contrario.

En lineas generales, segun se desprende de las conclusiones de este
estudio, la naturaleza de la escritura ya estéd cambiando. Richard Forno, del
Instituto de Ingenieria del Software de la Universidad Carnegie Mellon, asegura
que hay que distinguir entre la escritura formal usada en informes y a nivel
professional y la informal de los e-mails, las redes sociales y los SMS, tan
criticados por su lenguaje. Ademas, esta surgiendo un nuevo concepto visual,
mucho mas &agil y dinamico, que estd cambiando la forma de contar historias.
Para Anthony Townsend, del Instituto de Investigacion del Futuro, “seria mucho
mas inteligente mostrar una simulacion digital interactiva para explicar la politica
del Antiguo Egipto que enseiarla en unlibro de texto”.

Ahora bien, una de las coautoras del estudio, Janna Anderson, apunta que
"todavia hay mucha gente que es critica con el impacto de Google, Wikipedia y
otras herramientas". Es el caso de Nicholas Carr y su articulo ¢ Esta Google
volviéndonos estupidos?, publicado en The Atlantic Monthly en el verano de
2008. En él, Carr sostenia que la facilidad de las busquedas en la Red y las
distracciones de la navegacion estaban limitando su capacidad de
concentracién. "Ya no pienso de la misma manera en que solia hacerlo"
aseguraba.

Gadgets y anonimato

En cuanto a la identificacién de usuarios on-line, segun el estudio, un 41%
de los entrevistados cree que se podra tener un control total de laidentidad en la




UFSJ - PROCESSO SELETIVO 2010/2 PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS - TIPO I

web mediante analisis de huellas dactilares, e incluso mediante escaner de
retina, que permita comprar, informar y navegar. En cambio, un 55% ve esto poco

35 probable para 2020.
En lo que respecta a la innovacién, un abrumador 80% afirmd que los
gadgets y aplicaciones nos seguiran asombrando con sus nuevos usos. “Nuestra
capacidad para predecir los nuevos dispositivos ha sido pobre y no parece que

vaya a cambiar”, dijo Wojciech Dec, ingeniero de Cisco Systems.
Http://www.muyinteresante.es/mas-inteligentes-gracias-a-internet

CUESTION 11 I
Eltema central del articulo es

A) laextension de lainteligencia humana.
B) ellenguaje formal en la escritura.

C) elcontrolde laidentidad en la Web.

D) elusode Internety sus efectos.

CUESTION 12 .
Lafrase “seria mucho mas inteligente mostrar una simulacién digital interactiva para
explicar la politica del Antiguo Egipto que ensefarla en un libro de texto” (lineas 19 -
21)expresa

A) negacion.

B) orden.

C) comparacion.
D) condicion.

CUESTION13 I
Sefiala la opcion en que la correspondencia entre la palabra y su sinénimo entre
corchetes en el contexto del texto “Mas inteligentes gracias a Internet’ esta
CORRECTA.

A) huellas (linea 33) =[PALABRAS]

B) expertos (linea 1) =[INTELIGENTES]
C) cambio (linea 34) =[DINERO]

D) abrumador (linea 36) =[AGOBIANTE]
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Con base en la historieta contesta las Cuestiones 14 a 15.

Estan los prolijitos — obsesivos
gue anotan todo en su
agenda...

Estan los vltra — tecnolégicos
que organizan todo en
- su iphone...

¥ después estamos nosotros,
los normales...

WWWw.galurro.com

CUESTION 14
“Enla oficina se ve de todo...”
¢, Qué significa en portugués la palabra en negrita?

A) Escritério.
B) Oficina.

C) Consultorio.
D) Laboratério.

CUESTION 15 .

En el ultimo baldn, si se relacionan los elementos verbales y la imagenes, se
produce um efecto de

A) ironia.

B) metalenguaje.
C) sarcasmo.

D) ambiguedad.

10
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INGLES

Read the following text and answer questions 11 to13

100,000 WC tickets sold within 24 hours

Friday, 16 April2010

The demand for tickets within the 2010 FIFA World Cup host country continues to
grow as the fifth and last sales phase enters its second day.

The first 24 hours saw a total of just over 100,000 tickets sold as thousands of
football fans queued at the eleven Ticketing Centres across the host cities and the
5 600 FNB branches nationwide.

“We are very pleased with the interest and with the latest figures”, said Horst R.
Schmidt, Chairman of the FIFATicketing-Sub-Committee.

As of noon on Friday, a number of knock-out stage matches including the three
Round of 16, one Quarter Final and the third and fourth place play-off, 28 group

10 games were still available; eleven of those including price category four for South
African residents.

Due to the high demand, a total of 29 matches are currently no longer available.

This includes the, the two semi-finals and the opening game as well as all games

in Durban and Cape Town. Tickets for these games might still come back in small
15 quantities to the public sales in the future.

Available at: http://www.sagoodnews.co.za/
countdown_to_2010/100_000_wc_tickets_sold_within_24_hours.html,
accessed on April, 2010

QUESTION 11 I ——
According to the text, itis CORRECT to say that

A) the demand for tickets of 2010 FIFA World Cup was concentrated only in the
semi-finals.

B) Durbanand Cape Town are 2010 FIFAWorld Cup host cities in South Africa.

C) 600 tickets for the 2010 FIFA World Cup were sold in South African host cities in
24 hours.

D) the demand for tickets was higher in host cities than in the 600 FNB branches
nationwide.

11
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QUESTION 12 "
The words figures (line 6) and currently (line 12), used in the text, mean,
respectively,

A) “pictures expressedin paper” and “commonly”.

B) “anamountorvalue expressed in numbers” and “rapidly”.

C) “anamount or value expressed in numbers” and “at the present time”.
D) “acollection of paintings” and “presently”.

QUESTION 13 e ——
According to the text, the high demand for tickets has caused in FIFA Ticketing-Sub-
Committee

A) astonishment.
B) disappointment.
C) surprise.

D) satisfaction.

12
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Read the following text and answer Questions 14 and 15.
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In: www.chargeonline.com.br, accessed on April, 2010.
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QUESTION 14
In the text, thereis

A) anexcuse.

B) an appraisal.
C) acomplaint.
D) aninvitation.

13
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QUESTION 15 I
According to the text, being a soccer ball is

A) quite funny.

B) absolutely easy.
C) very hard.

D) absolutely relaxing.

FILOSOFIA

QUESTAO16 I
A partir da anadlise da seguinte afirmacgao: “A Filosofia nao é e nao pode ser simples
prolongamento do conhecimento cientifico”, ¢ CORRETO afirmar que ela encerra
uma

A) sincera argumentagdo em que Caio Prado Jr. favorece o entendimento da real
importancia da relagdo binominal ciéncia-filosofia para todo o conhecimento
possivel.

B) alusédo a importancia que a ciéncia imprime ao ambiente da Filosofia, efetiva-
mente.

C) corroboragao a toda a contribui¢do que a ciéncia tem proporcionado a Filosofia.

D) tentativa de alargar a compreenséao daquilo que se pode entender acerca do con-
ceito Filosofia.

QUESTAO17 I —
Analise a afirmacéo de que ha um “mal-entendido e confus&o que viciaram [...] o
pensamento filosofico.”

Apartir dessa analise, ¢ CORRETO afirmar que elafundamenta-se

A) em toda e qualquer concepgéo da filosofia moderna que apregoa a necessidade
de conhecer e que estabelece os critérios para tal conhecimento.

B) na for¢a de adequacgado do conhecimento a sua esfera objetiva (objeto da filo-
sofia) e a sua esfera subjetiva (objeto da ciéncia).

C) no fato histérico de que o pensamento filoséfico surge no mediterréneo e se ins-
tala como possibilidade de transposicdo para um conhecimento efetivo,
sistematico.

D) na dificuldade de elaboragéo dos distintos niveis do conhecimento, baralhados
pelas concepgdes erréneas daquilo que se pode entender por objeto da filosofia
e por objeto da ciéncia.

14
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QUESTAO 18 I —
O principio unificador da natureza para Parménides é o ser. Com relagéo a tal
principio, ¢ CORRETO afirmarque ele é

A) “ouniversal, idéntico e permanente, em contraste com o particular dado na per-
cepgao sensivel e diverso e em transformacgao constante”.

B) “tudo aquilo que tem uma existéncia na experiéncia extrassensivel e num con-
junto de ideias com natureza e estrutura predeterminadas”.

C) “toda e qualquer operagdao mental que se incumbe de classificar a natureza, atri-
buir-lhe significagao e analise sistematica da realidade”.

D) “atotalidade idéntica do conhecimento efetivo, que faz sabiamente a distingao
entre a verdade objetiva e a verdade subjetiva. Entre o conhecimento cientifico e
aespeculagao filosofica”.

QUESTAO19 I
Com relagéo ao ideal cartesiano de conhecimento, este pode ser explicado como
sendo “uma pratica que

A) permitisse ao homem uma proje¢ao mental ou conceitual, assim como uma ex-
pressao verbal, segundo a qual seria possivel projetar qualquer realidade”.

B) permitisse ao homem uma perfeita sintonia e idealidade cognoscivel com rela-
¢ao ao seu ambiente e, em ultima analise, com relagdo a simesmo”.

C) tornasse os homens em 'senhores e possuidores do Universo™.

D) permitisse ao homem, agente do seu conhecimento, elaborar e viabilizar uma
esfera cognoscivel e operante para uma compreensao e taxonomia do meio no

qual se insere toda a vida humana”.

15
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QUESTAO 20 .
No debate em que o problema do Homem e da sua liberdade é o foco da discussao,
€ CORRETO salientar a solugao dada pelos fildsofos modernos na citagao da alter-
nativa.

A) “E quando se priva de liberdade que 0 homem se condena ao que é torpe e inco-
municavel. So é possivel exercer a humanidade e o que Ihe é mais peculiar, a
racionalidade, em consonancia direta com o exercicio da liberdade, o que nao
tem necessariamente nenhuma ligagdo com qualquer subjetividade”.

B) “A condigéo de ser racional confere ao Homem a sua indissociavel luta pela
liberdade. Esta, por sua vez, é determinada pela forma como o homem age e
interage na esfera coletiva”.

C) “Toda aagao humana, que se denomina racional, tem o Unico propésito de alcan-
car a liberdade. Esta, por sua vez, sé se completa quando se revigora na
subjetividade ndo-estereotipada”.

D) “Adeciséo, o impulso, o motor estdo no Homem, ndo ha como nega-lo. [...] o

homem privado de liberdade e livre escolha deixa de ser o verdadeiro 'Homem".

16
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GEOGRAFIA

QUESTAO 21 I —
Observe e analise o mapa abaixo.

N 4

Sobre o espaco territorial representado acima, € CORRETO afirmar que

A) possuihoras adiantadas com relagao ao meridiano inicial situado em Londres.
B) é um mapa elaborado a partir da projegcao azimutal de Mercator.

C) ébanhado a oeste pelo oceano Atlantico e a leste pelo oceano Pacifico.

D) possuiamaior parte de suas terras situadas no hemisfério setentrional.

QUESTAO 22 M
Sobre adindmica dos agentes formadores do relevo, ¢ CORRETO afirmar que

A) nasregibes aridas, o intemperismo quimico supera o intemperismo fisico na mo-
delagem dorelevo.

B) nos planaltos de Minas Gerais, conhecidos como Mares de Morros, as chuvas
constituem importante agente do intemperismo.

C) adivergéncia das placas tectonicas provoca, ao mesmo tempo, o soerguimento
e asubducgéao da crosta terrestre.

D) nas planicies fluviais, o processo de eroséo, provocado pela velocidade dos rios,
& superior ao processo de sedimentacgao.
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QUESTAO 23 I
Sobre a economia e a organizagao do territério brasileiro nas duas ultimas décadas,

€ CORRETO afirmar que

A) os programas de privatiza¢des retiraram o Estado da economia nacional e facili-
taram a entrada de capitais externos.

B) adispersaoindustrial provocou a diminuigado do PIB do estado de Sao Paulo, que
perdeu suaimportancia como polo financeiro do pais.

C) oBrasilassumiu, nas Ultimas décadas, a condi¢do de Global Trader, ou seja, um
parceiro global que defende os principios do unilateralismo comercial.

D) os novos investimentos na economia brasileira impulsionaram a integragao in-
dustrial entre os estados no centro-sul.

QUESTAO 24
Observe o0 mapa abaixo.

Sobre os paises indicados pela cor escurano mapa, € CORRETO afirmar que

A) formam um mercado comum denominado BRICs que estimulou o fim das bar-
reiras comerciais entre os membros.

B) s&o economias complementares e mantém intenso comércio de bens agricolas
eindustriais.

C) séao economias emergentes e exportadoras de produtos industrializados, mas
que ainda apresentam desigualdades sociais internas.

D) promoveram politicas neoliberais de privatizagdo da economia, que foi respon-
savel pela estabilidade politica de seus territorios.
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QUESTAO 25 .
Observe o mapa abaixo.

Gl e Srndd

Morcha Ardlb i

Gaifo de Adem

i

Fonte: www.webwork.inf.or/lGEOGRAFIAWEB/images/orient. Acesso em 20/03/10.
Sobre a geopolitica da regiao representada no mapa, € CORRETO afirmar que

A) a principal motivagao dos conflitos politicos é religiosa, visto que nesta regido
encontram-se as maiores nagdes islamicas do mundo.

B) adisputa pelo dominio e utilizagao de fontes de agua tem contribuido para agra-
var as tensdes entre alguns paises.

C) Arabia Saudita, Ira, Iraque e Afeganistéo séo os principais aliados dos Estados
Unidos nestaregiéo.

D) as nagbes mais desenvolvidas do Ocidente defendem a retirada dos israelenses
da Palestina.
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HISTORIA
QUESTAO 26 M

Analise a figura abaixo.

Gravura de Albrecht Ddrer, pintor aleméao, 1504

Essaobrade arte é tipicamente

A) iluminista, pois valoriza a razdo humana em detrimento do corpo na tradigéo

racionalista.
B) medieval, pois trata de tema religioso e deforma o corpo humano em formas

geomeétricas na tradigdo romanica.
C) renascentista, pois valoriza o corpo humano em detalhes na tradi¢gdo do antro-

pocentrismo.
D) roméntica, pois valoriza o individuo, suas emogdes e suainser¢ao na histéria na

tradicdo do romantismo europeu.

20



UFSJ - PROCESSO SELETIVO 2010/2 PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS - TIPO I

QUESTAO 27 .
A colonizagéao do territério do Brasil pelos portugueses teve como base a doagéo de
grandes extensdes de terras para homens de certa posicéo social e que tivessem
cabedais, sobretudo escravos, para fazé-las produtivas num prazo de trés anos,
tornando-se, entéo, suas propriedades.

Essaforma de distribui¢cdo de terras era chamada de

A) Missdes e, restritas ao século XVI, impediram a escravizagao indigena no inicio
da colonizagéo.

B) Sesmarias e, vigorando por trés séculos, originaram os latifundios que caracteri-
zam o pais.

C) Capitanias hereditarias e, perdurando até a Independéncia, representaram o
feudalismo brasileiro.

D) Colbnias de povoamento e, persistindo por trés séculos, possibilitaram a difusao
da pequena propriedade.

QUESTAO 28 I
Leia o trecho a seguir.

“[.-.] como a maior parte da histdria revolucionaria de nosso periodo, importante nao
tanto pelo que realizou como pelo que anunciou; era mais formidavel como um
simbolo de que como fato [...] foi extraordinaria, heroica, dramatica e tragica, mas
em termos concretos foi breve, e na opinido da maioria dos observadores mais
sérios condenada, um governo insurrecional de trabalhadores em uma Unica
cidade, cuja realizagéo maior foi o fato de ser realmente governo, ainda que tenha

durado menos de dois meses”.
HOBSBAWN, Eric. A era do capital. Paz e Terra, 1996.

Esse texto fazreferéncia a

A) RevolugaoAmericana.
B) Revolugéo Francesa.
C) Revolugéo Inglesa.
D) Comunade Paris.
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QUESTAO 29 .
As Revolucgdes Liberais agitaram a Europa e influenciaram a América hispéanica e o
Brasil em fins do século XVl e principios do século XIX. Como filosofia e pratica, o
Liberalismo apresentou contradigdes.

Analise a alternativa que apresenta as contradigdes do Liberalismo revolucionario
do periodo.

A) O confronto entre a Inglaterra e a Franga pela hegemonia econémica europeia e
aimplantagdo da monarquia constitucional no Brasil independente.

B) O esforgo da Inglaterra livre-cambista em reduzir as Treze Coldnias da Ameérica
do Norte ao pacto colonial e a defesa da escravidao e da servidao indigena nas
Américas.

C) Adefesa da propriedade e do livre comércio por Inglaterra e Franga no continen-
te europeu e alideranga das elites crioulas na América ibérica.

D) A campanha pelo fim do trafico e da escravidao promovida pela Inglaterra e os
movimentos abolicionistas da escravidao na América ibérica.

QUESTAO 30 .
Leia o trecho a seguir.

“[...] o fim da hegemonia da burguesia do café [...] expressa a necessidade de
reajustar e inserir o Brasil no sistema capitalista internacional [...] A oposi¢cdo ao
predominio da burguesia cafeeira ndo provém, entretanto, de um setor industrial,
supostamente interessado em expandir o mercado interno. Pelo contrario, dadas as
caracteristicas da formagéo social do pais, na sua metrépole interna ha uma

complementaridade basica entre interesses agrarios e industriais [...]".
FAUSTO, Boris. A Revolugdo de 1930. Companhia Editora Nacional

O Brasil dos anos 1930 caracterizou-se economicamente pelo

A) investimento em uma politica econémica nacionalista.
B) fim da agricultura cafeeira.

C) investimento de capital estrangeiro no pais.

D) sentido socializante.
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BIOLOGIA

QUESTAO 31 i —

Ainterrupcao da pesca em determinados periodos do ano, pratica conhecida como
defeso, € adotada como medida para evitar a redugao das populagdes de peixe e
garantir a exploragao do pescado. Durante o periodo, o pescador profissional, tem
direito ao beneficio do seguro desemprego conforme previsto na Art. 1° da Lei n°
10.779, de 25 de novembro de 2003. Do ponto de vista da sustentabilidade, é
CORRETO afirmar que

A) o ambiente marinho, por ser mais estavel, apresenta grande produtividade pri-
maria, 0 que garante uma taxa de natalidade constante independente da taxa de
mortalidade. Portanto, o defeso s6 é necessario na pesca fluvial.

B) ainterrupcéo da pesca no periodo de defeso provoca diretamente o aumento da
taxa de natalidade, o que, por sua vez, leva a redugdo da mortalidade,
garantindo a manutencao das populagdes de peixe.

C) ainterrupcao da pesca no periodo de defeso reduz a taxa de mortalidade dos
peixes adultos, possibilita maior nimero de acasalamentos e consequente-
mente aumento da taxa de natalidade.

D) existe relagcéo direta ou indireta entre o defeso e o aumento da natalidade, sen-
do, portanto, apenas uma medida assistencialista para permitir ao pescador
acesso ao seguro desemprego durante o periodo de interrup¢ao da pesca.
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QUESTAO 32 I —
Considere ainformacgao apresentada.

“As populagdes de ursos polares estdo sendo ameagadas de extingdo devido as
alteracgbes climaticas que vém pelo processo de derretimento, reduzindo a area
sélida de caga desses animais. Paralelamente, a mesma redugéo de area sélida
vem prejudicando a nidificagdo dos pinguins, reduzindo a taxa de natalidade dessas
aves, o que por sua vez, reduz a disponibilidade de presas aos ursos polares.”

Apartir dessa informacgéao, assinale a alternativa CORRETA.

A) Com a redugdo da area de gelo, o comportamento de escape para o mar é
facilitado e os pinguins apresentam mais agilidade na agua do que os ursos.
Esse fato tem reduzido os niveis de obtengdo de energia pelos ursos,
prejudicando a lactagao e reduzindo a porcentagem de gordura, essencial para
vida em locais frios, no corpo dos filhotes.

B) Aredugéao do gelo néo influencia na nidificagao dos pinguins, que mantém seus
ovos junto ao corpo, podendo desloca-los em caso de necessidade. Portanto,
as alteragdes climaticas ndo afetam a taxa de natalidade dos pinguins e a
disponibilidade de presas para os ursos € mantida.

C) Nao é possivel estabelecer uma relagcéo entre a ameaca de extingdo aos ursos
polares e a disponibilidade de pinguins como presa, uma vez que esses animais
nao ocorrem no mesmo habitat.

D) Considerando o fluxo de energia nas cadeias troficas, a populagéo de presas
precisa ser maior do que a de predadores. Considerando que um urso adulto
precisa predar cerca de dois pinguins por dia, a reducdo das populagdes de
pinguins tem efeitos diretos na reducao das populagdes de ursos polares.
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QUESTAO 33
Observe o grafico que representa a variagdo na concentragdo dos hormdnios
femininos ao longo do ciclo menstrual.

Hipofisarios (trofinas)

Hormonios

'~
o 7 N
& / \
S / A\
i /| ..\
< /‘.,.-' *, . \
Hormonios Ovarianos :"‘Z‘:____,//
0 140 28°

Assinale a alternativa CORRETA de acordo com esses dados.

A) O hormonio estrogeno (n° 3) é produzido e liberado pelo ovario quando

B)

estimulado pelo horménio foliculo estimulante - FSH (n° 1). Aliberagéo de FSH,
por sua vez, € inibida pelo proprio estrogeno. Esse mecanismo de retroali-
mentagao negativa é a base do funcionamento das pilulas anticoncepcionais.

O método contraceptivo da tabelinha baseia-se no pico dos hormdnios
gonadotréficos FSH (n°2) e LH (n° 3), pois nesse estagio ocorre a descamagéo
do endométrio, impedindo o encontro dos gametas.

As gonadotrofinas FSH (n° 1) e LH (n°® 2) sdo assim denominadas, pois sao pro-
duzidas nas gbnadas, agindo sobre o desenvolvimento do epitélio uterino.

O dispositivo intrauterino (DIU) é um contraceptivo que atua no utero,
estimulando-o a liberar os hormonios gonadotréficos estrogeno (n° 3) e
progesterona (n° 4), garantindo, assim, a prevencao da fecundagao, ja que eles
inibem a liberagao dos hormdnios foliculo estimulante (FSH) e luteinizante (LH),
nao havendo nessa situacao a ovulagao.
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QUESTAO 34 I
Leia os fragmentos de texto abaixo.

“A equipe mostrou que uma variante especifica do gene (MC1R) sempre
encontrada em africanos com pigmentagéo escura tinha origens rastreaveis até 1,2
milh&do de anos. Acredita-se que primitivos ancestrais humanos tinham pele résea,
coberta com pelo negro, do mesmo modo que os chimpanzés. Assim, a evolugao
para a pele escura permanente foi uma etapa subsequente evolucionaria
indispensavel para a perda do pelo que servia de escudo contra o sol.”

“Assim, conforme evidéncias fosseis, a transicdo para a pele nua e o
sistema de suar baseado nas glandulas sudoriparas deve ter estado em pleno
desenvolvimento ha cerca de 1,6 milhdo de anos, com o propoésito de
contrabalangar as maiores cargas de calor que acompanhavam o extenuante modo

de vida de nossos predecessores.”
Scientific American Brasil, margo - 2010.

Os fragmentos acima discutem o surgimento da pele pigmentada e a perda dos
pelos na superficie do corpo de ancestrais humanos. A partir dessas informacoes,
assinale a alternativa INCORRETA.

A) Pela teoria evolutiva da selegéo natural, ha uma cascata de eventos envolvendo
0 assunto, onde a pele nua com glandulas sudoriparas foi selecionada positi-
vamente para resolver o problema do calor corpoéreo e a pigmentacao da pele foi
selecionada positivamente em decorréncia dos danos causados pelos raios
solares na pele nua.

B) O pigmento da pele humana é a melanina, que, por ser escura, absorve os raios
solares, evitando que outras estruturas celulares os absorvam e sejam
danificadas.

C) O surgimento da pele pigmentada conferiu prote¢éo aos raios solares, o que
permitiu a perda dos pelos que nao eram mais necessarios.

D) Acobertura de pelos € uma caracteristica que acarreta na conservagéo do calor
corporeo; portanto, tal caracteristica foi selecionada negativamente no ancestral
humano com atividade fisica extenuante no quente ambiente das savanas.
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QUESTAO 35 I —

Leia o trecho abaixo.

“Amaioria das pessoas dos paises mais ricos associa as doengas tropicais
as trés mais conhecidas AIDS, Tuberculose e Malaria e as agéncias beneficentes
alocam seus recursos com esse perfil. Ainda assim, um grupo de moléstias
coletivamente conhecidas como DTNSs, doengas tropicais negligenciadas, tem um
impacto ainda maior. Elas nem sempre matam, mas debilitam por causar anemia
severa, desnutricdo, atraso no desenvolvimento intelectual e cegueira, levam a

terriveis desconfiguramentos de membros...”
Scientific American Brasil. Fevereiro - 2010

Dentre as doencgas tropicais negligenciadas, muitas sdo comuns no Brasil, tais
como: ascaridiase, ancilostomose, esquistossomose e filariose linfatica.
Emrelagdo as DTNs, € CORRETO afirmar que

A) naancilostomose, ocorre anemia severa causada pela instalagéo do verme Ne-
cator americanus no intestino. Surgem, a longo prazo, sintomas de cansago,
problemas de crescimento e desenvolvimento intelectual.

B) naascaridiase, o verme Wucheria bancroftiinstala-se nas veias dos rins e intes-
tinos, causando fibrose hepatica e intestinal.

C) nafilariose linfatica, o Schistossoma mansoni instala-se no intestino delgado,
causando anemia e desnutricdo, o que pode gerar deficiéncia cognitiva.

D) naascaridiase, o verme Taenia solium, além de instalar-se no intestino e causar
anemia, pode migrar para o encéfalo, provocando deficiéncia mental.
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FisicA

QUESTAO 36 I .
As companhias que fornecem energia elétrica utilizam como medida de consumo
dessa forma de energia o kWh, um multiplo do joule, que é a unidade padrédo do
Sistema Internacional.

O fator que relaciona as unidades kWh e joule &

A) 3,6 x 10°
B) 3,6 x 10°
C) 1,0 x 10°
D) 3,6 x 10°

QUESTAO 37 I
Adiferenca de potencial entre os terminais de uma bateria elétrica € de 120 V. Essa
bateria armazena 216 kJ de energia.

Considerando essas informagdes, € CORRETO afirmar que uma lampada de 60 W
alimentada por essa bateria permanecera acesa por

A) 1hora.
B) 2horas.
C) meiahora.
D) 16 minutos.

QUESTAO 38 -~
Um baldo de gas esta mergulhado a certa profundidade em um tanque de agua a
temperatura constante. O baléo é solto e se desloca verticalmente para cima em
diregcao a superficie da agua.

Com base nesses dados, € CORRETO afirmar que, durante esse movimento, o
volume do baldo

A) aumenta, uma vez que a pressao externa sobre o baldo diminui.
B) nao varia, uma vez que a temperatura da agua nao varia.

C) diminui, porque a pressao interna do baldo diminui.

D) naovaria, porque a quantidade de gas dentro do baldo nao varia.
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QUESTAO 39
Um elevador funciona de acordo com o esquema simplificado mostrado na figura
abaixo. Um motor é responsavel por exercer uma forga sobre o elevador por meio de
um cabo de ago. Passando por uma roldana, outro cabo de ago liga o elevador a um

contrapeso.
@ Roldana

Contrapeso

Elevador

Ambos os cabos de aco e a roldana possuem massas despreziveis. Quando o
elevador esta subindo a uma velocidade constante, ¢ CORRETO afirmar que o
modulo da forga exercida pelo motor sobre o elevador € igual

A) asomados médulos do peso do elevador e o peso do contrapeso.

B) azero, umavez que a velocidade do elevador é constante.

C) adiferenca entre os modulos do peso do elevador e 0 peso do contrapeso.
D) ao pesodo elevador.

QUESTAO 40 "
Um macaco pula de uma arvore e se segura em um fio de transmissao de energia

elétrica. Adistancia entre suas maos no fio € de 20 cm. O fio conduz uma corrente de

6 0
i=100A e suaresisténcia, por unidade de comprimento, éde 5 x 10 ° m -

Adiferenga de potencial entre as maos do macaco em milivolts (mV) é igual a
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QUIMICA

QUESTAO 41 I —

Uma determinada agua mineral contém ions célcio na concentracao de 0,80 mg/L.
Ao tomar 100,0 mL dessa agua, a quantidade de ions calcio ingerida por uma
pessoaseraigual a

A) 2,0 x 10°
B) 1,2 x 10
C) 8,6 x 10°
D) 6,0 x 10®

QUESTAO 42 I —
O grafico abaixo se refere a curva de aquecimento da agua ao nivel do mar.

120 1

100 fmmmmmmmmmmmm s /

80

60 1
401

Temperatura (°C)

204

0

Tempo transcorrido
20 ¢ durante o aquecimento
—40 |

Com base nesse grafico, € INCORRETO afirmar que

A) de 0 a 100°C, a temperatura aumenta devido a absorgao de energia pelas
moléculas.

B) a quantidade de energia necessaria para a fuséo e para a ebulicdo depende da
taxa de aquecimento.
C) aentalpiade vaporizagao da agua é maior que a sua entalpia de fuséo.

D) durante as mudancas de estado fisico, ligagdes intermoleculares sao rompidas
e diferentes estados coexistem.

30



UFSJ - PROCESSO SELETIVO 2010/2 PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS - TIPO I

QUESTAO43 I .
Grande parte do efeito estufa natural que ocorre na superficie da Terra se deve a
presenca de vapor e goticulas de agua na atmosfera . Outras substancias causado-
ras do efeito estufa sdo

A) ometano e oozbnio.

B) ooxigénio e o nitrogénio.

C) omondxido de carbono e o argdnio.
D) ocloro e o dioxido de enxofre.

QUESTAO 44 .
O bafébmetro € um instrumento que registra o teor de alcool no sangue mediante a
analise do ar exalado na respiragédo. Os instrumentos mais modernos se baseiam
em sensores eletroquimicos. Os modelos anteriores consistiam em pequenos tubos
contendo uma mistura de substancias, cuja reagdo com alcool pode ser descrita
como abaixo:

K,Cr,070 + 4 H,SO,

+3CH,CH,OH,,) ~ Cry(SO, )50+ KoSO4aq) + 7H,0,)*+3 CH,CHO,,

aq) aq) aq)

Sobre essareacao, € CORRETO afirmar que se trata de umareagao

A) de oxirredugdo em meio acido, na qual ha oxidagao do alcool com formagéao de
aldeido e reduc¢ao do &nion dicromato com formagao de cromo trivalente.

B) quimica na qual o alcool inicial, que & primario e dextrégiro, € convertido em um
isdbmero levogiro, alterando o plano da luz polarizada que passa pelo sensor do
bafémetro.

C) de dupla troca, na qual ocorre redistribuicao ou rearranjo de espécies quimicas
entre o K,Cr,O, e 0 H,SO,, e combinacao de trés moléculas de alcool formando
sete moléculas de agua.

D) de desproporcionamento, caracterizada por uma quantidade de produtos maior
que a de reagentes devido a entrada de quantidades significativas de alcool no
bafémetro.
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QUESTAO45
Aequacao abaixo se refere a hidrélise do poli(tereftalato de etileno) (PET):

(0]

4 —
I H Il
C—0 —CH,CH —\\" C—OH + HO- CH,CH»Vv+ H,0
PAELY) H,0 \ /
n
PET

Emrelacédo aessareacao, ¢ CORRETO afirmar que

A) ocorre a polimerizagdo do PET com perda de uma molécula de agua, desde que
0 meio seja aquoso e acido.

B) se refere a degradagéo do PET, com cisdo da macromolécula do polimero, pro-
vocando o seu desgaste e mudangas em seu aspecto.

C) ocorre somente se houver um numero significativo de moléculas de tereftalato
de etileno, expresso pelaletra “n” na equagao.

D) se refere a formagéo do plastico que constitui embalagens de bebidas, uma

combinacgéao de acido tereftalico e etileno glicol.

MATEMATICA

QUESTAO 46 I
Sendo ae bnumeros inteiros ndo nulos, ¢ CORRETO afirmar que

A) seae bsdoimpares, a(b+1) éimpar.

B) setodo multiplo de a é também multiplo de b, entdo b € multiplo de a.
C) seae bsaoimpares, a’+ b’ é impar.

D) se aé primo, otriplode an&o podera ser primo.
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QUESTAO 47 I
Assinale a alternativa que representa uma relagdo matematica CORRETA.

x-4 x*-x-12

AN Y5 Xix+15
B) (Xy*)* _
i
6,,6 4 .4 3,,3
c) XY +9xX};2+12x y X'yt 19Xy +12xy

1 1 41
D) —+—> + =
(x y (x+y) Xy

QUESTAO 48 I
Uma empresa produz embalagens em formato de prismas para armazenar 1 litro de
leite. Nessas embalagens, as bases sdo quadrados de lado a. Deseja-se, agora,
produzir novas embalagens para armazenar 250 ml de leite, mantendo o0 mesmo
formato e a mesma altura das anteriormente produzidas. Assinale a alternativa que
fornece o valor CORRETO da aresta que devera ter a nova embalagem.

A)

[ Nlo

B)

o) a2
2

AV

a

2

>
w
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QUESTAO 49 I —

Analise o grafico da fungao quadratica representado a seguir.

10
8
6
4
2
X
q05 6 4 2 | 2 46 810
-2
-4

Sabendo que o ponto (-2, 4) representa o vértice da parabola, assinale a alternativa
que fornece umaigualdade CORRETA em relag&o ao grafico.

A) f(x)=x"-2x+8

B) f(x)-1=x"+2x+7

C) f(x-1)=x"+2x+5

D) f(x+1)=x*+4x+9

QUESTAO 50 I —

Dois observadores, situados num mesmo plano horizontal, avistam no mesmo
instante um objeto voador. Um deles vé o objeto sob um angulo de 60° e o outro sob
um angulo de 30°. Desconsiderando a altura dos observadores e sabendo que a
distancia entre eles é de 200 m, € CORRETO afirmar que o objeto voador
encontrava-se a uma altura, em metros, igual a

A) 253
3
B) 503

3
C) 253
D) 504/3
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Rascunho do Cartao de Respostas

Ao terminar a Prova de Conhecimentos Gerais, transcreva
suas marcacgoes para o Cartdao de Respostas (cor vermelha),
obedecendo as instrugdes de preenchimento nele contidas.

01@E®OO
2@E®OO®
03@E®OO®
@O
05@E®OO
06@E®OD0
07@E®O0
08@E®OD0
00:@®OD0
10@EOO
"neEOO
2EEO0
13OEO0
14“®®O00

15EO0
16EO0
UACEE)
8GO0
19®EO0
200®00
21®00
2@®00
23@®00
24®®00
25@@®00
260@®O00
27@E®O0
28000

290@®00
30@EOO
1@EOO
320@O00
3OO
H#EEOO
3OO
N OO0
UV OO
3OO
39@EOO
“0@E®O0
“EEOO
2@E@00

43@EO0
4@EO0
45@E®00
46@B®O00
47@E®O0
48@E®O0
19@E®00
50ECO
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PROPOSTA DE REDAGAO

Leia atentamente o seguinte trecho:

E comum o termo "liberdade de imprensa" ser sinénimo de "liberdade de
expressao"”, "de informagao”, ou "de opiniao". O que nao implica desvincular
a relagao simbidtica entre elas. Os parlamentares constituintes de 1988
fizeram questéo de eleger essas liberdades a categoria de direitos individuais
e coletivos, num mesmo artigo.

Observatorio da Imprensa, Ano 15 - n® 589 - 11/5/2010, disponivel em

<http://www.observatoriodaimprensa.com.br/artigos.asp?cod=589CID001> Acesso
em 11 de maio de 2010

O artigo da Constituicado Federal a que se refere o trecho acima € o seguinte:

Art. 220. A manifestagdo do pensamento, a criagao, a expresséo e a
informag&o, sob qualquer forma, processo ou veiculo ndo sofrerdo
qualquer restrigcao, observado o disposto nesta Constitui¢cao.

Tomando como base a nogao de liberdade como um direito, faga uma dissertagao
com cerca de 20 a 30 linhas sobre a dificuldade de fazer com que a liberdade se
constitua como um verdadeiro direito, mesmo quando ela se refere a momentos em
que precisamos fazer escolhas pessoais.

LEMBRE-SE: tema nao é titulo. Portanto, ndo se esqueca de dar um titulo a sua
redagcédo. Use os espacgos das paginas seguintes para fazer o rascunho de sua
redacao.
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